



“赶考”路上的扶贫故事

——岳阳县杨林街镇党建扶贫同频共振

张谷英镇参展 湖南国际旅博会获奖

本报讯(钟皓 张煌)6月19日,2020湖南(国际)文化旅游产业博览会暨文化和旅游装备展在长沙拉开帷幕,为期3天。此次博览会专设湖南省首批十大特色文旅小镇展位,占地600个平方,其中张谷英古镇展区人气颇旺,一举获得“最佳展位奖。”

张谷英展厅以其独具特色的建筑文化、源远流长的孝友文化、生生不息的民俗文化、振奋人心的红色文化等为依托,展出工艺扇、葫芦丝、快板、笛子等独具特色的文旅产品、古色古香的宣传展画,如临其境的宣传视频,带观众穿越时空,感受600多年历史沧桑,呈现了“张谷英古镇民间故宫、梦里桃源”的魅力风采,现场迎来了众多旅游业界人士和媒体朋友。活动现场,张谷英文旅产品销售一空,累计交易额达60万元;多家旅行社、文创公司与景区达成合作意向,预计增加旅游人次100余万,旅游综合收入5000余万元。



兰泽村的别墅群整齐划一,人们生活在这里。 王根良 摄

“人们口相传‘方尚书做官,提带湖南一省’,为民造福的方尚书就是明朝户部尚书方铤,杨林街镇尚书村沙波人;‘江南刘胡兰’之称的兰泽烈士墓位于兰泽村;还有抗美援朝独臂英雄雷甲生,白水村人;方四生……杨林街镇人杰地灵。”杨林街镇镇长陈登高说饮水思源,这片热土上励志故事多。古镇代有人才出,当新时期全面攻坚集结号吹起,全体党员干部硬是在扶贫道路上,将自己逼成考生。这次考试,阅卷的不是老师,而是全镇群众。

岳阳“金盆柚”国内开花国外香

15年前一个偶然的契机,尚书村在广州做进口水果生意的方正荣,看到了一则关于苦柚的报道:1300多年前,日本遣唐使使苦柚的花香、果香迷倒,将它引入日本,后被韩国引进。回想老家房前屋后偶有栽种、常年吊在树上的苦柚,方正荣怔住了,决定一探究竟。

商机留给有准备的人。2006年,方正荣兄妹数次东渡日本引种返乡,一次次试种、嫁接、改良;2008年企业挂牌,开始大面积种植;2016年成功注册“岳阳县金盆柚”商标,兄妹俩还真玩出了名堂。

6月17日上午,湖南惠泰云农业科技有限公司董事长方正荣说起柚子全身都是宝。“蜂蜜柚子茶、柚子酒、柚子调料、柚子芳香剂,还有柚子糖浆、酵素……我们能产18个柚子产品。就这些产品,去年7000多万,今年有望销量达到1.3亿。”笔者插话:“柚子树几年能挂果?”“本地选穗嫁接过的苗木更接地气,3年就能采果,过去要5年才挂果,而且过去只结小果,现在结硕果,过去的亩产750公斤,现在的亩产1500公斤。”方正荣打开了话匣子:“金盆柚大有潜力可挖,衍生产品有300多种,‘钱’途无量。我的创业在农村,公司和农民抱团发展,已与2180家农户签订购销合同,辐射岳阳县、君山区的16个乡镇,公司流转土地的9个基地,已达3万亩151万株,拥有水果加工生产线5条,合作农户年收入都在4万元以上。”国内金盆柚由该公司独家栽种、加工、销售,方正荣是党员、政协委员、农业企业负责人,他以此产业带动的贫困户有483人。



镇长直播带货。



镇政府院内的爱心超市。



女司机驾机插秧。

乡亲们住进别墅群

蓝泽,女,生于1912年,汨罗市八景乡高华村坝湾里组人,1928年7月参加革命,1930年6月加入中国共产党,1931年4月因叛徒出卖被捕,惨遭国民党刽子手杀害,英勇就义,年仅19岁。蓝泽同志遗言:“杀得红军绝,除非干鱼养得活。”表示了中国革命一定会取得成功,共产党人初心如磐。乡村别墅群就在以烈士名字命名的兰泽村。

“地板砖已经铺好,木匠师傅在二楼你们

的房间打衣柜,来看看。”6月15日,兰泽村民彭斌斌边走边转动手机,和在长沙工作的儿子视频聊天。这是彭斌斌新别墅群的第21栋,已建成的同规模、同式样的乡村别墅共有30栋。

两年前,彭斌斌带着建房报告找村里报批,村干部说,镇政府正规划村民集中建房点,所以你不要着急自己单独建,到时集中建房点会建得跟城里的小区一样漂亮。彭斌斌听后,似信非信……没想到,两年后,梦想成真。

“不少村民怀疑30万元建不起来,我们和村民面对面按时核算成本,把知情权、参与权、表达权和监督权给群众,把自主权交给村

民理事会。”兰泽村党总支书记雷普查说,5名党员组成的集中建房理事会,他们从讲解政策、置换土地、发动群众报名、统一建筑风格、督促施工进度、对接信用贷款等,每件事都是建房群众自己去联系。一年多的时间,群众就搬进来10户,还有20户在装修,没有半点麻烦问题。

联排而建的别墅群整齐划一,青山绿水带笑颜,人们生活在这里。近年来,兰泽村传承兰泽红色基因,坚持党建引领村民自治,理事会执行村规民约相当到位,推动村庄朝着乡村振兴目标不断迈进。2019年,该村被评为全县党建工作五星级村、全县文明村。

镇政府院内建爱心超市

土鸡、菜油、鸡蛋、青椒、豆角、茄子等蔬菜琳琅满目。6月17日,我们来到杨林街镇镇政府大楼的时候,立刻被这个“超市”吸引住。

今天,3名贫困户是卖方,镇扶贫办是买方。姑桥村70岁的贫困户雷明福送来2只土鸡、3篮子蔬菜,镇扶贫办的周清华站在扶贫爱心超市前,和老人一起将菜过秤。雷明福老人说,这两个月他卖了10只鸡给爱心超市,平均42元一斤,这是他喂鸡30年卖得最好的价格。两个月时间,他一共卖了2000多块钱的农产品给超市。“我们的菜爱心超市按时收购,另外镇里扶贫产业帮扶还奖励了20%,我卖2000块钱的菜还得400块钱产业奖励红包。没有共产党的好政策,没有这个超市,我老婆患病,我一个老人,养鸡种菜愁销路。”

爱心超市由镇干部两间单身宿舍腾空后改建而成,面积不足60平米,却装着贫困户的希望。

“这个爱心超市是杨林街镇首创,目的是激发贫困户自主脱贫的内生动力,通过自己的劳动来赚到收入。爱心超市进货货源来自贫困户每天送来的农副产品,出货销售由政府及部门单位食堂采购、工会会员认购等。试行几个月,生意很好,每天有贫困户送货,货到后马上有认购出货。”镇扶贫办主任彭新华说,农家肥有机菜很受欢迎。

镇里是怎么想开爱心超市的呢?镇分管扶贫的孙朝晖说,“好事也是逼出来的。扶贫

攻坚就是要扶勤不扶懒,单位和党员干部都来搭把手,贫困户干劲就起来了。”他补充道:“除了爱心超市,我镇通过倡议,寓外乡友、企业老板、党员、人大代表、政协委员等踊跃捐款,筹款48500元,善款用于购买鸡苗,免费发放给未脱贫的贫困户,每户10只,喂养一段时间就可以下蛋了,今年9月份,爱心超市会统一以土鸡价格收购销售。”

目前,已发放鸡苗900只,185户贫困户参与种植蔬菜、饲养土鸡,3月份正式挂牌的扶贫爱心超市,因为“牌子过硬”,已帮助87户贫困户销售农产品65925元,发放种养奖励金13185元,且收到爱心人士6万元后期认捐款,扶贫产品真正做到不愁销,贫困户种养积极性激增。

女司机“玩转”抛荒田

见过很多女司机,田间女司机鲜有耳闻。不知何故,尚书村幼雄水稻合作社接连培训出5个女司机,抛荒田里她们成了主力,男劳力倒成了助理。

高产田农户自种,剩下的高坎田、远水田、烂泥田、冷沁田基本都是抛荒田。今年,幼雄水稻合作社以每亩200元到300元的价格把这些多年抛荒田流转过来,复耕复种,为粮食安全全奉献一把力。

“拖拉机上,把插秧机拉起来。”“突、突、突……”一台大型1804型拖拉机猛开过去,将田里插好的禾苗与新泥翻起来。“这不是搞破坏吗?”“不是,是插秧机陷在淤泥里,拉起来马上整平水田,重插。”预备女党员李维28岁,有6年农机驾龄,对于农机操作滚瓜烂熟,动作利落,在5名女司机中,她是教练。6月18日,城山村立塘片瞿家组的一处山下机声轰鸣,此起彼伏,一垄田就在这“铁夹夹”的奔跑中全部栽上中稻。

方幼雄解释:“幼雄水稻合作社耕种稻田4000多亩,其中贫困户35户把田地交给合作社耕种,合作社录用11名贫困户帮工,根据身体状况定岗位,比如扯草、看水、疏渠等,都是劳动量不大的事,按日结算工资。机械活都让女司机负责。”

(彭星 卢思期 曹祥 黄怡)

产业项目 “四跟四走”接地气

本报讯(黄怡 刘必武)“这批西瓜实在令人喜爱,情不自禁分享给亲们!绿色蔬菜礼品箱等你来。”6月20日,岳阳县民心蔬菜合作社董事长何科义在朋友圈晒出劳动果实。据悉,岳阳县中洲乡福盛蔬菜、民心蔬菜两家合作社,流转700多亩土地种植大棚蔬菜,在长沙、广州市场打响了中洲蔬菜的品牌,其中97名贫困户参与种植。

资金跟着穷人走,穷人跟着能人走,能人跟着产业走,产业跟着项目走,这种“四跟四走”的产业扶贫模式在岳阳县实践,产生“孵化”效应。该县立足本土山、水、湖、田资源打造特色产业项目。县扶贫办牵头,发改、农业、交通、水利等部门组织专家实地考察,对扶持项目进行实地调查论证,对乡镇村主导产业提出包含基地建设、质量建设、龙头企业建设、市场开拓等按年度分解阶段目标。村申报、乡审核、县审定,全县脱贫攻坚项目库纳入2018年产业扶贫项目79个,2019-2020年项目73个,全部按程序实施,拨付项目资金。如洞庭春茶叶有限公司、天裕生态农业有限公司分别在月田镇、张谷英镇,建设高山黄茶基地200亩、种植有机萝卜400亩,帮助月田镇、张谷英镇216户680名贫困人口增收脱贫。

房屋着火 众乡亲急救

本报讯(李佳幸)“快来啊,救火哦!”6月14日上午9点,稻田村铺上组急促的呼救声让人心发紧。村民组组长陈官龙扔掉锄头,转身冲刺,他的背后是四面八方赶来的村民,个个脚下生风。

火舌从房梁、瓦片、窗户中吐出,火一浪高过一浪。一场男女混合救火战立刻展开。有的村民冲进房间,切断电源,寻找能消灭的关键着火点。妇女则各自找来水桶,轮番洒水。“气罐的管子烧着了!”密封的气罐如果再受高温炙烤,爆炸即将发生。你一桶水、我两桶水泼过去。村民陈朝辉抓起气罐,猛冲向屋外空旷处,让“暴脾气”的气罐“冷静”下来。半小时过去,火被乡亲们扑灭。起火居民周江华后怕地说,当时他在外务工,妻子在田中劳作,12岁女儿在家看电视,尽管损失不算太大,但没有邻居婆婆的呼喊和村民救急,后果不堪设想。

清水村 匠心育葡萄 脱贫藤架下

本报讯(钟斯洋 袁颖)六月初夏,岳阳县新墙镇清水村脱贫户余琪连续多天泡在葡萄架下,等候葡萄丰收季。“我过去种2亩,现在种6亩,今年预计赚6万多块钱。”余琪见到驻村扶贫书记杨铎一行,高兴地和盘托出家底。

种好葡萄不愁销路。2014年,因父母生病,两个孩子小,无一技之长的余琪被列为贫困户。工作队建议余琪将自家屋后的荒地开出来,说服他参加村里的技术培训班,为他免费送来葡萄苗。刚开始,余琪尝试着开垦了2亩地,种上了较为稳妥的“夏黑”,第二年7月顺利摘果,一年下来,他纯赚2万元,成功脱贫。尝到甜头的余琪开始扩大种植面积,收入也在每年递增。

自2014年至今,在驻村工作队的努力下,带动村民发展葡萄种植2600亩,发展葡萄品种25个,并成立专门的合作社。全村50户贫困户中,有33户年度人均纯收入达到1万元以上。

本报讯(卢思期)6月18日,杨林街镇溪源村驻村第一书记龙五虹戴着老花镜,端坐在村部学习室,把数据誊写在报表上:帮扶责任人易新岳、蒋亚军、刘其波、许玉石、兰红义各出3200元,为贫困户周伟生、方永树、方三明、刘金梅、刘申保买4头猪。

帮扶队员杨爱华在溪源村扶贫2年,龙五虹扶贫先后有6年,对这5户劳动能力缺失的贫困户想了不少招,老队员想出了新办法。杨

本报讯(许伟军)6月19日,在杨林街镇姑桥村,女主人黄丽娟坐在刚搬进来的爱心屋门口,百来个平方居家生活设施一应俱全。

“这个家庭真是苦瓜结在一根藤上。16岁的付某是贫困兜底户,母亲黄丽娟患有脑梗,下肢瘫痪,娘家是湖北的,生父车祸过世多年,继父是四川的,在砖厂打零工,姐姐已嫁,还有一个9岁、一个3岁的弟弟。5人全部挤在破房

产业帮扶“钱生钱”

爱华搬出贫困户与该村湖南新祥和农牧科技有限公司签的合同,继续补充:“方永树、方三明、刘金梅、刘申保合同期为3年,三年每年各收益1200元,并将3200元返给贫困户,村里3年为4位贫困户各返900元,3200元加3600元再加900元,这四位各可获得7700元。”

为防止特别贫困户返贫,岳阳县委办、人社局帮扶责任人自掏腰包,3200元到养猪企业打个转,贫困户收入翻了倍。这等于在全镇普

微水大爱 四年为贫困生做八栋房

里。”杨林街镇党委委员彭星介绍,今年3月,县微水爱心志愿者走访得知这家的特殊情况,随后与县两新工委、杨林街镇政府共同商定,决定为小付同学建一个漂亮的新家,两个月后,爱心屋交付使用。微水爱心社会人士捐赠了2万余元爱心物资、4万元现金。杨林街镇政府、县民政局、微水爱心、七色之光党员志愿者、县总工会志愿服务队、县新阶联、城南小学以及企

业老板代表等40余人纷纷前来助力。

据悉,微水爱心成立已十年,十分关注特困家庭的学子,近4年,微水爱心携手县两新工委,先后在岳阳县、张谷英、黄沙街等地建设8栋爱心屋。

